

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción
Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios
Cuarta plana..... 10 céntimos línea
Reclamos y noticias..... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Advertencia

Mañana, con motivo de la festividad del día, no se publicará EJERCITO Y ARMADA.

Día solemne

Lo es, indudablemente, mañana para el Arma de Infantería, y pocos, muy pocos años, como en éste habrá en ella motivos para que los regocijos de la fiesta se hayan de velar con las amarguras del recuerdo. Allí, mirando por ese largo y espinoso camino de un año que desde la pasada Estividad ha recorrido, no faltan, seguramente, laureles propios de la vieja leyenda, glorias eternas que ha sabido ganar con su intrepidez y con su sangre; pero tampoco, desgraciadamente, faltan cipreses que han tenido riego de lágrimas y que, si deben recordar á perpetuidad hechos hermosos de su ejecutoria de bravura, hoy todavía, más que los tributos de admiración que siempre deben rendirse al heroísmo, parece que solicitan doloridos, el rezo santo del compañero, del hermano.

Al trazar estas líneas, desfilan, por decirlo así, ante nosotros imágenes llenas de vida, fulgurando entusiasmos, alentando esperanzas y caminando briosamente hacia el porvenir; escuchamos voces amigas; sentimos en las entrañas del espíritu la impresión de algo que nos electriza y nos anima, que nos resucita el ayer, que oprime nuestras manos con el apretón de otras manos y, como en las alegrías del sueño cuando llega la pesadilla y las nubla, todo súbitamente parece desvanecerse y derrumbarse, dejar sólo tras sí, como el sollozar en las tinieblas.

¿Para qué citar nombres? ¿A qué describir lo que á nuestra vista se despliega, si es la Tragedia entera con todas sus maravillas y grandezas, con todos sus horrores, con la sublime resurrección de nuestros alientos militares y... con el triste sino que secular é implacablemente nos persigue?

Por esto juzgamos que los regocijos de mañana se han de velar este año con las amarguras del recuerdo.

No admite duda que flameando con arrogancia la bandera, con altivez y satisfacción justificadas, puede la Infantería española, y con ella

todo el Ejército, demostrar con hechos recientes que no es una fantasma novelesca su dorada leyenda, que no ha degenerado en lo valerosa ni sufrida, que puede llegar á donde la manden que se llegue; pero al mirar ese tafetán glorificado,

al arrodillarse ante los altares de su egregia Patrona, el fuego de su entusiasmo y de su empuje resplandecerá tras de los cristales de sus lágrimas; homenaje debido á los que por la Patria y por la victoria sucumbieron.

¡Sursum corda! Paz á los muertos y, pensando en el ejemplo que dieron, confianza, mucha confianza en lo porvenir.
¡Viva Español! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Infantería española!

Jván Petérs.



UN NUEVO ASTRO



Angelina García-Blanco

Hoy tenemos el honor de presentar á nuestras bellas lectoras y queridos lectores el retrato de la notable triple señorita Angelina García-Blanco.

Discipula de la celebrada maestra doña Carolina Cepeda, desde la más tierna edad empezó demostrar lo que había de ser más tarde; una actriz-cantante de hermosísima y bien timbrada voz, igual en todos los registros, de inmensa agi-

lidad y de facilísima emisión, sobre todo en los agudos, que desde su primera presentación le han servido para conquistar al público intelectual, logrando aplausos infinitos y sinceros, y grandes demostraciones de simpatía.

En el Conservatorio, donde ganó siempre los primeros premios en calidad de aventajada alumna, fué la admiración de todo Madrid cuando se dió á

conocer entre los aficionados del bel canto, tomando parte en varios conciertos de índole íntima, tales como el celebrado en 1905 en casa del Excelentísimo señor Duque de Valencia, donde en unión de su encantadora hermana, Srta. María, la excelente mezzo-soprano, obtuvo las más entusiásticas aclamaciones de la distinguida concurrencia, entre la cual figuraban el presiden-

te del Consejo de ministros, el ministro de Hacienda, doña Emilia Pardo Bazán y otras ilustres personalidades.

En la ocasión de la función que se debía celebrar el 5 de febrero del mismo año en el Teatro Real á beneficio de la Asociación de la Prensa, nuestra biografiada fué propuesta para tomar parte, por el eminente maestro Bretón, gloria de la música española, alcanzando un éxito colosal y especialmente teniendo en consideración que era la primera vez que se exponía á cantar con orquesta y ante un público exigente como el nuestro que está acostumbrado á oír y juzgar celebridades.

Ejecutó con admirable maestría las difícilísimas variaciones de Proch (en las cuales fracasan muchas artistas con varios años de carrera), cosechando grandes ovaciones y la aprobación unánime de la Prensa.

Animada por tan extraordinario resultado siguió estudiando con más entusiasmo, ganando los primeros premios y siendo número obligado de los programas de todos los conciertos que en el Conservatorio se celebraban, hasta que vió realizada su ideal aspiración debutando con gran triunfo en el teatro Real el 4 de Marzo de 1908, con la grande ópera «Lucia di Lammermour», del inmortal Donizetti.

También en esta ocasión toda la Prensa madrileña estuvo conforme en juzgar á la señorita García-Blanco artista intelectual y de gran porvenir.

A continuación ha sido contratada por las empresas de nuestro teatro de Prieis y San Fernando, de Sevilla, conquistando los aplausos que está acostumbrada á obtener.

Hace pocos días ha regresado de una tournée de conciertos en Portugal, donde ha obtenido nuevos triunfos y el favor general de la crítica teatral.

Nuestras sinceras felicitaciones á la distinguida y bellísima artista, deseando aplaudirla en breve sobre nuestra mayor escena lírica.

Antonino Monforte.

Notas del día

En pleno periodo electoral: el «desbloqueo».—Los jefes de los monárquicos: apelación al instinto nacional.

Fuimos muy amigos del «bloqueo» liberal. No nos arrepentimos, si se hacia como era natural y leal: concertándose todos cuantos liberales, demócratas y republicanos, aceptarían la monarquía no hicieran al menos profesión de fe ante republicanos.

Lo demás no era un bloque—así lo decíamos—un puente que se tendía hacia la república.

Por de pronto temíamos que los republicanos exigieran de los monárquicos liberales, apenas éstos llegados al poder soluciones que perjudicarán á la monarquía ó al orden público.

Por fortuna no se ha llegado á esto. Los republicanos han tocado siempre en

España de falta de ideales y de exceso de espíritu anárquico, se han destacado muy pronto y han formado con desprecio y en contra de los liberales gobernantes el bloque republicano-socialista, desdeñosa misma, desde las elecciones municipales.

La situación de los ministeriales no puede ser más que clara, y la situación política de España no puede ser más clara.

Es evidente la necesidad de fortalecer los resortes del Gobierno, a la izquierda monárquica (por la sencilla razón de que ocupa el poder), ó á cualquier otra candidatura que con mayor seguridad puede prevalecer contra los partidos enemigos ó de la Patria ó de la Monarquía.

Hemos de ver si España es digna de sufragio universal y si tiene instinto de salvación, á despecho de los errores que puedan cometer ó haber cometido Maura y Moret, Moret ó Maura ó ambos, y de los apasionamiento que los arrastren.

Los países cultos y dignos de la libertad se dirigen ordenada y legalmente á sí mismos y á sus jefes en los momentos solemnes de los comicios. De otra suerte se imponen las dictaduras.

Por fin! Al embajador de España en París se le ha enterado por el Gobierno de España de la campaña inicua que en Francia, en la Prensa y en el teatro se hace contra el nombre de España, injuriando á las Instituciones españolas, incluso Ejército ó la Monarquía.

Es una imprudencia de Gobierno distraer al embajador de sus entretenimientos habituales.

Melilla. Es completa la sumisión de las kabilas de Guelaya.

Hoy llegan á Málaga los primeros reservistas que se repatrian. Se solemnizará en Madrid y Barcelona su regreso.

Extranjero. Sin suceso de interés internacional.

Espanta-pájaros internacional

«La reacción se ha hecho más hipócrita; pero los consejos de guerra funcionan en Cataluña aún con mayor actividad y siempre condenando por orden. La conciencia universal no permitirá que los fosos de Monjuich sean teatro de nuevos crímenes. Es ya demasiado, que cinco hombres hayan sido cobardemente asesinados.»

El Comité de defensa de París.

Con aires de perdona vidas y gallardías de titiritero de feria rural, hace días asoma allende los Pirineos, procurando sino asustarnos, á lo menos llamar nuestra atención, tentando nuestra risa, que á decir verdad corre juguetona en nuestros labios cuando vemos la cara entre agrí dulce y estúpida que nos pone de manifiesto el tremendo monigote.

Y no puede suceder otra cosa, porque el papel de Quijote no encaja fuera de esta hidalga tierra; cuando el inmortal Cervantes lo encarnó en un español él sabía por qué. Si al espantapájaros que nos ocupa, le hubiesen vestido como al hidalgo manchego, una simple ojada habría descubierto debajo de la celada el rostro pintarrajeado y grotesco de un clonw, de un payaso de circo cuyo oficio es hacer reír apelando á todos los medios; debajo de su jaezarrudosa armadura de hoja de lata, se hubiera visto el traje sicalpítico de odalisca dispuesta para bailar un mojado can-can, suprema delicia de los degenerados que rinden culto á la pornografía secular, que de modo tan espontáneo como mercantilmente abundante nota del que llamamos á veces cerebro de Europa.

No es posible tratar en serio una campaña tan indigna y tan infame. Los tribunales militares españoles, compuestos de personas que rinden culto fanático al honor, más acrisolado, ha hecho aplicación de una ley excepcional, solamente en casos y tiempos excepcionales, y al aplicarla (verdad sabida, buena fe guardada), si su criterio recto y legal no fuese suficiente garantía para acortar, está asesorado por letrados competentes del Cuerpo jurídico-militar, que así-

mismo emiten dictamen cuando los procesos pasan al capitán general ó al Consejo Supremo. Y claro es que tales fallos están ajustados á los preceptos del Código de Justicia Militar, que ha sido discutido y aprobado por los Cuerpos Colegisladores en el perfecto uso de su derecho, constituyendo, por tanto, una ley á la cual se le puede aplicar el conocido aforismo de que: Dura lex sed lex.

Y en cuanto á si España es un país retrógado, recuerden los espanta-pájaros de allende, las palabras de Castelar en su célebre carta á los yankees antes de la guerra en 1898: «No somos hoy día una República, pero somos la democracia más liberal de todo el viejo Continente», les decía el Gran Tribuno.

No es esa la madre del cordero. Cualquiera diría señores espanta-pájaros que V.V. quieren salvar y redimir á los catalanes y sobre todo á Barcelona, sumiéndola en perpetuo estado de anarquía y de terror; cualquiera diría que quieren V.V. hacer su felicidad destruyendo casas, fábricas y palacios; cualquier malicioso podría pensar que el humo de sus chimeneas, el ruido de sus talleres, el trepidar de sus máquinas y el crujir de sus hierros, hacia mal de ojo á los pacíficos y liberales fabricantes y comerciantes de Hamburgo, de Cete, de Marsella, de Lion, de Génova, de Venecia y de otras ciudades del mediterráneo ó de otros mares.

Gracias por tanto altruismo, redentores espanta-pájaros, Barcelona y los catalanes quieren á su lado y para su gobierno una mano férrea, un corazón español y una voluntad de acero como la del marqués de Tenerife, quien además de garantizarles las libertades que tienen y pueden desear les asegurará la paz y el reposo que necesitan para ponerse al nivel ó quizás un poquito más altos que aquellas ciudades que hemos nombrado. El día que Barcelona deje de albergar en su seno ese progreso bestial que en forma de bombas, de incendios y de saqueos les encanta á V.V. señores espanta-pájaros y que V.V. saben jalear, entonces la ciudad Condal, volverá á ser lo que ha sido y le faltará tiempo para organizar otra Exposición Universal donde en hermoso torneo luchen las ciencias, las artes y las industrias de todo el mundo, dando ocasión para que en su puerto todas las escuadras de Europa y América reunidas, saluden con el estampido de sus cañones á la bandera roja y gualda que flameando sobre las nubes del humo que sale de fábricas y talleres y rodeada de estandartes y flamulas catalanas anuncian al mundo los progresos de nuestro pueblo, y las virilidades del genio creador de nuestra raza.

Y cuando quieran ejercer de redentores, Sres. De Allende, recuerden que á los pieles rojas se les ha exterminado por el delito de haber nacido; que á los negros se les lincha, despedaza y quema porque sí; que á los soldados españoles prisioneros, se les arcabuceaba en los Estados Unidos, porque pedían no se les dejase perecer amontonados donde se asfixiaban; que á los españoles que trabajan en Panamá se les arcabucea también, de modo tan inicuo como cobarde y feroz, cuando han rechazado la carne podrida que pagaban con su dinero á tanta costa ganado y que quieren hacerles comer los comerciantes del país más libre del mundo.

No pretendan V. V. redentores mercachifles, poner en ridículo á los honorables representantes de sus respectivas naciones, que son los que por su cargo, imparcialidad y aptitudes deben conocer los hechos, su desarrollo y consecuencias, dando cuenta á sus gobiernos respectivos, para que éstos tengan perfecto conocimiento de los mismos.

No se preocupen V. V. por Cataluña; los catalanes no queremos como luminarias de gran efecto los típicos resplandores del incendio de edificios, iglesias ó conventos; no queremos otros resplandores que los que salen por las altas chimeneas de las bocas de los hornos de nuestras fábricas y talleres, cuando llevando el calor y la alegría á los hogares de los que trabajan, están en el apogeo de su labor y de su febril actividad, en vez del pavoroso estallido de las bombas, que cual máquinas infernales sembrán la muerte y la desolación matando seres inocentes, queremos oír el estampido de los cañones de los

buques extranjeros que saludan al pabellón español al llegar á nuestro puerto; no queremos gastar nuestra actividad y nuestras energías más que en el cultivo y desarrollo de las Ciencias, las Artes y las Industrias; queremos que nuestro trabajo tenga la natural recompensa; queremos paz y orden, y con estos indispensables elementos, que nuestra hermosa ciudad se vea arrullada por las suaves brisas del mar latino que diciéndole sus amores deposita á sus pies, como ofrenda de enamorado, caprichosos encajes de blanca espuma, mientras los resplandores de fuego de nuestro sol meridional, resbalando juguetones sobre sus ondas, quebrándose y cegándonos con sus reflejos diamantinos, amontonan sargas de corales que quedan engarzados sobre la hirviente espuma que festonea los prados y los jardines, que de modo encantador se destacan en hermoso desorden en los límites de nuestras costas y de nuestras playas.

No tenemos necesidad de luchar para conquistar libertades que hace tiempo tenemos y disfrutamos; no queremos derramar nuestra sangre ni la de nuestros hermanos en luchas intestinas que nos empobrecen y deshonran siendo la fruición de los enemigos de España.

A la guerra, para morir con gloria, sólo queremos ir cuando lo exija el honor de España ó cuando oyendo pisadas extranjeras en nuestro suelo, sea preciso demostrar que los catalanes estamos en la vanguardia del pueblo y del Ejército español, para ser los primeros que al hermoso grito de: Viva España! veamos tal vez huir á los que en su desenfrenada y ciega carrera se pueden atropellar para ponerse en salvo, aunque para ir con mayor velocidad y desahogo, tengan que tirar fusiles, cañones y banderas, que sin querer pueden pisotear ellos mismos, cual otros lo han hecho, dejándolos inadvertidamente en poder de los montañeses catalanes.

Viriato.

De días

Entre las principales damas de la alta Sociedad, que celebraran sus días en el de mañana, que es de la Purísima Concepción, está la marquesa de Polavieja, que se ha distinguido siempre por su caridad inagotable y su hermosura.

El general Weyler

Ya no somos nosotros solos; la prensa civil, y de ella nuestro querido colega El Globo, dedica al elogio del ilustre general Weyler, no pocos artículos y sueltos, recordando los meritorios servicios de guerra y de orden político, de dicho general y pidiendo al Gobierno la merecida recompensa de aquéllos.

El Globo concluye ayer un interesante é imparcial artículo, con estos párrafos que transcribimos íntegros, porque honran á nuestro colega y demuestran por modo irrefutable, que no siempre es el elemento civil el enemigo de las Instituciones militares.

«El general Weyler, que en las postrimerias de su vida militar, derrocha energías y actividad y entendimiento como si hubiera de hacer méritos para ascender. El general Weyler, que habiendo podido ser ministro de la Guerra ó general en jefe del Ejército de Africa, prefirió ir á Cataluña á cumplir un deber, quizá más grave y de mayor responsabilidad que el de cada uno de los otros dos cargos, y en el cual eran más las contingencias malas que las buenas.

Weyler, en su cargo actual, no ha dado batallas campales, no ha conquistado territorios, pero ha hecho algo que tiene un valor en su día comparable por su transcendencia en el porvenir de la patria. Ha devuelto á Cataluña la paz, á Barcelona el sosiego, y á Barcelona y á Cataluña la confianza en la acción tutelar y vigilante del Estado y de los gobiernos que no lo son únicamente, para servir intereses, de bandería ó ambiciones de castas ó de partidos.

Weyler, hombre de guerra, resulta en Barcelona un gobernante solícito y cuidadoso, y no es en las armas y en la fuerza donde apoya sus resoluciones. Es la ley y es la justicia... ¡Lástima que su misión concluya el día no lejano en que cumpla la edad reglamentaria para su pase á la reserva, y que cesando en el servicio activo no podrá continuar en el mando militar del principado.

A menos que la conciencia de los gobernantes sume los grandes servicios que en la paz está prestando Weyler á los que prestó en campaña, y le acuerden por «recompensa» lo que hace cuatro años le correspondió por derecho y ley y justicia, le fué caprichosa y arbitrariamente negado.»

El Sr. Moret tiene la palabra.

Las cuestiones de honor

Opinión autorizada.

Con estos epígrafes publica nuestro estimado colega Heraldo de Madrid lo siguiente, que por venir de donde viene presta gran autoridad á cuanto en dicha carta se expone:

«Sr. D. Alejandro Saint-Aubin. Mi muy querido amigo: Me veo sorprendido con las consultas que tiene usted la bondad de hacerme en el Heraldo de anoche, y voy á contestar con la concisión que pueda sus tres preguntas concretas.

¿Hasta qué grado en las generaciones se ha de conservar recuerdo del agravio?

El cristiano debe perdonarlo sin demora, olvidándolo en cuanto lo ha recibido.

El caballero que supedita sus creencias religiosas á la religión del honor debe olvidar todo agravio en cuanto recibe una explicación sincera ó lava su ofensa en sangre.

¿En qué grado de las ramas colaterales puede intervenir legítimamente un caballero en defensa ó sustitución de un pariente sexagenario ó impedido?

Si el sexagenario ó impedido ha sido el ofensor, no debe sustituirle ni aun defenderle ninguno de sus parientes.

Deben tan sólo convencerle de la necesidad de dar explicaciones satisfactorias é inmediatas al caballero ofendido.

Si el impedido ó sexagenario fuera, por el contrario, el ofendido, debe sustituirle y defenderle cualquiera de sus parientes, amigos ó deudos: el más próximo, el más joven, el más digno.

Su tercera pregunta no es tan concreta como las dos anteriores, y creo haberla contestado al contestar la primera.

Planteadó el asunto en gestiones de Gabinete, ¿debió concederse la beligerancia al Sr. Molina Padilla?

En mi opinión, NO, puesto que había lavado ya su ofensa con la pistola en la mano su tío el Sr. Padilla.

La última de las consultas que usted esboza solamente se refiere, según sus propias palabras, á la atención que debe consagrar el periodista en los ataques personales cuando no existe el propósito decidido de ofender y sólo la negra honrilla puede conducir á lances graves sin odiosidad á las personas.

En casos tales, amigo Saint-Aubin, el padrino que obra como debe obrar, con toda buena fe..., prescinde de la negra honrilla, piensa solo en la honra imaculada y blanca y aconseja con toda lealtad á su amigo y compañero, si le cree equivocado, que dé explicaciones prontas, claras, terminantes, sin dejar lugar á dudas ni á distingos, sin eufemismos de retórico ni discursos de académico, sin recurrir al nombramiento de tribunales de honor, sean uni ó bilaterales...; en fin, sin molestar á cien personas con idas y venidas, que embrollan y manosean el asunto sin acabar de resolverse nunca.

El honor, como el acero y el cristal, debe ser brillante y transparente; cualquier contacto le empaña; no puede pasar de mano en mano sin que su brillo se amortigüe.

Y terminaré con esto, amigo D. Alejandro, recordándole de paso que, aunque no aparezco inscripto en la Liga antiduelista, voy siendo ya cada día más enemigo del duelo; cuantos más ataques veo que á la religión se hacen, me siento más creyente y religioso; cuanto más débil me encuentro, me inclino más cada día al recurso inmediato y contundente de los puños.

Mi inteligencia, siempre desmedrada y pobre, se va agotando por días; leo actas que no comprendo, por más que me las expliquen; y no sólo he desistido de ampliar, como usted cree, mi «Código del honor», sino que casi estoy por protestar de una obra que puede contribuir á que venga á convertirse en un

proceso forense, con letrados, escribanos, jueces, árbitros, Audiencias y Tribunales, que nunca serán supremos si nunca son respetados, lo que pudo terminarse honrosamente con una confesión franca ó con cuatro cintarazos á la luz de dos linternas, cual hicieran nuestros prácticos abuelos en otros siglos pasados, que si no eran de las luces, eran al menos del brillo del honor y los aceros.

Suyo siempre buen amigo, que á nadie quiso aludir y á todos pide perdón si se sienten molestados.

El marqués de Cabriñana.»

3 de diciembre de 1909.

Por nuestra parte sólo hemos de repetir lo que venimos diciendo hace mucho tiempo; que los Tribunales de justicia deben tomarse más interés en resolver con prontitud y energía cuanto con los duelos se relaciona, con las injurias que los originan y con los que por la forma acordada de llevarlos á cabo pudieran resultar irregulares é impropiedades.

La erupción del Teide

Desde Tenerife.

Un tinerfeño muy conocedor de su país y gran amante de los peligros sport, envía á su amigo una interesante descripción, de aquel extraordinario fenómeno, la más completa que en Madrid, hasta ahora, se ha publicado y en estilo lleno de elegante sencillez.

He aquí los párrafos de la aludida carta:

Aunque por las noticias telegráficas estará V. enterado del curso del fenómeno, creo que verá con interés todo cuanto en esto se relacione y como yo acabo de regresar del lugar del volcán, puedo asegurarle que, salvo futuras contingencias, en las cuales no hay que pensar por el momento, están garantidos todos los pueblos del Norte y los del Sur, excepto los del Valle de Santiago. (Santiago y Tamaymo).

No se si V. ha estado ó conoce los sitios de la erupción, pero de todos modos le diré que se ha producido en la misma región de los volcanes que asolaran á Garachico, tanto que de Montaña Negra que fué uno de aquellos crateres, á el volcán actual, en la Montaña de Chinyero ó de Chinchero, hay apenas unos tres kilómetros, pero de esta vez, la lava, sea por los obstáculos que dejó el anterior volcán, sea porque abrió su boca más al Naciente, ha tomado dirección hacia la vertiente Sur de la isla, y si bien un pequeño brazo echó sobre los «Partidos de Franchy, amenazando al Tanque, ese brazo se ha parado por haberse obturado el crater que lo alimentaba.

Ahí habrán llegado noticias de que una boca estaba cerca de la Corredera de Chasna, y la palabra Chasna con que denominamos generalmente á toda la región Sur, lo cual habrá aumentado su alarma. No hay motivo; Corredera de Chasna es una vereda que, partiendo por cerca de la Montaña de las Flores, próxima á la de Chinchero, donde está el volcán, conduce á Vilaflor, que se halla á más de 20 kilómetros de distancia, de modo que para Chasna no hay peligro.

El espectáculo que presenta el volcán es aterrador é intensamente sugestivo; no puedo explicar la impresión que ha dejado en mi ánimo la contemplación del fenómeno, pero puedo afirmar que ni la más horrible de las tempestades del mar, ni ninguna otra cosa que pueda ocurrir en la tierra se aproximan siquiera á la actual erupción.

He visto, reloj en mano, ascender durante treinta y siete segundos, bloques enormes de más de tres ó cuatro metros cúbicos, rectos hacia el cielo, flotar un momento en el espacio y descender con rapidez creciente, convirtiéndose en millares de torrentes de fuego al chocar sobre las escorias ó las lavas. Calculo, y no exagero, que esos bloques han alcanzado alturas de 500 á 600 metros; mientras que las escorias, semejantes á piedra pómez negra, flotaban á muchísima mayor altura.

Un torrente de fuego líquido, de más de 20 metros de ancho, bajaba á engrosar el brazo de lavas que se dirige hacia Santiago, y en ese torrente de fuego flo-

tan, como en estado estereoidal, enormes témpanos de piedra que de pronto se des-

hacen en un nuevo torrente de fuego líquido. Los rugidos del volcán superan á los de las mareas en los mayores huracanes; los estampidos semejan la explosión de millones de kilogramos de dinamita puestos en combustión á un mismo tiempo, y las erupciones de lava líquida, lanzada á grandes alturas, convierten aquella escena en lo que con mucha propiedad llamaron los guantes «Echeide». Los horrores del Dante son pálidos ante la inmensidad del cuadro que allí nos ofrece la Naturaleza.

Es lástima, lástima grandísima que la grandiosidad de este espectáculo no fuera presenciada por millares de turistas, pues no ofrece peligro personal y es altamente conmovedor. Cuando estuve allí había más de un millar de personas, entre ellas algunas damas, tales como las señoras de Llerena y Cologan, y algunas otras.

He pasado tan cerca del volcán como es posible, bajo una verdadera granizada de escorias, pero sin riesgo alguno.

Creo que la erupción durará algún tiempo, y que se abrirán nuevos cráteres, siempre dentro de la misma zona de los volcanes anteriores de 1705 y 1706, pero que los riesgos serán solo, como dije desde el principio, limitados al Valle de Santiago.

Acoja V. con reservas todas cuantas noticias exageradas le lleguen, pues desde Las Palmas se ha dicho, y lo han publicado sus periódicos, que en la Laguna se había agrietado la torre de la Catedral y que el Instituto estaba en ruinas, y es una grandísima falsedad, pues en la Laguna, donde estoy viviendo, no se ha sentido ni el más ligero temblor. Los temblores fueron por la parte del Norte, notándose desde un poco más allá de Garachico hasta la Orotava.

F. T.

A la española Infantería

Con motivo de la festividad de su Patrona.

Aunque bramen fusiles y cañones en sin igual ruidísimo combate, ni tiembla, ni se humilla, ni se abate el valor de esta raza de leones. En épicas jornadas, sus pendones cruzan victoriosos por la tierra, y en los fragores de la cruda guerra, conquistaron laureles y blasones. Del heroísmo ungiendo la corona, en sus pechos jamás cabrá el espanto como su historia deslumbrante abona, mientras cubra sus cuerpos fuerte y santo cual talismán precioso y sacrosanto, el manto protector de su Patrona.

Españoleto.

Información política

A última hora de la tarde de ayer se han reunido con el señor Moret, los ministros de Guerra y Estado para cambiar impresiones relacionadas con la situación de Melilla y derivaciones de la campaña, y como, estaba anunciada una conferencia entre el ministro de Estado y el embajador marroquí Ben-Muaza; el señor Pérez Caballero avisó á los marroquíes su aplazamiento por tener que concurrir á la entrevista á que hacemos referencia.

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de las Diputaciones vascongadas, para solicitar que se consideren incluidas en el concierto económico las patentes de alcoholes.

El ministro de Estado ha enviado instrucciones concretas al embajador de España en París, Sr. León y Castillo, para que formule una reclamación al Gobierno francés por la actitud que contra España y las Instituciones españolas han adoptado algunos periódicos y elementos radicales de la vecina República.

Es de lamentar que nuestra potencia militar no nos permita apoyar la reclamación de la manera que merece un país que se llama amigo y que tales indignidades consiente sin duro castigo.

Ayer ha comenzado la repatriación de los reservistas incorporados á los cuopos de operaciones en Melilla, ha-

biendo salido para Barcelona, á bordo del «Cataluña», los reservistas catalanes, á los que, como á todos nuestros soldados, ha hecho el pueblo melillense una cariñosa y entusiasta despedida.

El Sr. Moret parece que se resuelve á poner á la firma de S. M. el Rey el ascenso del general Weyler; acto que le honrará y le pondrá al ejército á su lado, porque será el primer jefe de Gobierno de estos tiempos, que haga justicia al Ejército y no le regatee sus más altas representaciones.

Centro General de Pasivos de España

El viernes 10 del actual á las 5 de la tarde, dará una conferencia en este Centro, el ilustrado capitán de infantería retirado don Manuel Arroyo Vea-Murga, sobre el tema «Tras la unión», á la que podrán asistir todos los individuos de la indicada clase aun cuando no sean socios.

Festejos en honor de la Purísima

Los Colegios de Carabineros.

La Comisión de festejos de los Colegios de Carabineros, que ha tenido la bondad de invitarnos á la función religiosa que para solemnizar la festividad de su excelza Patrona, se propone realizar un notable programa, cuyo detalle es el siguiente:

Al amanecer: Diana por las bandas de los Colegios.

A las diez: Solemne función religiosa en el Monasterio.

A las once: Distribución de regalos á los autores de los mejores trabajos presentados en el concurso abierto para premiar estudios profesionales.

A la una: Comida extraordinaria para la tropa acuartelada.

A las tres: Lidia de dos becerros en el patio principal del Colegio, y elevación de globos grotescos.

A las seis: Sesión de cinematógrafo en el teatro, con películas de asuntos militares.

Día 11.—Función de teatro.

Epoca de vacaciones.

Día 25.—Función de teatro por los alumnos de Alfonso XIII.

Día 29.—Idem de id. por los educandos.

Los teatros

Princesa.

Mañana miércoles, fiesta de la Concepción, se verificará por la tarde la 14.ª representación del drama de Marquina, titulado «Doña María la Brava». Por la noche, segundo miércoles de moda, «Doña María la Brava».

Apolo

Mañana miércoles, festividad de la Purísima Concepción, se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras: Por la tarde, «El método Górritz», «El patinillo» y «El club de las solteras».

Por la noche, «El patinillo», «El club de las solteras» y «El patinillo».

Cómico.

Mañana miércoles, festividad de la Purísima Concepción, se pondrán en escena en este teatro, en las siete secciones que se celebrarán por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde: Primera, á las cuatro, «Ni frío ni calor»; segunda, á las cinco, «El alcalde interino»; tercera, á las seis, «Cuando ellas quieren...»; cuarta, á las siete, «Ni frío ni calor».

Noche: Primera, á las nueve, «El diablo con faldas»; segunda, á las diez, «Las mil y pico de noches»; tercera, á las once y media, «El diablo con faldas».

Las operaciones en el Rif

Telegramas oficiales

Melilla 5 de Diciembre, á las 22,15. Comandante en jefe á ministro Guerra: Con objeto de que habitantes de terrenos comprendidos entre posiciones que ocupan nuestras fuerzas vayan acostumbrándose á verlas transitar por sus poblados, á la vez que llevar á su ánimo

tranquilidad y el convencimiento de que en todo momento están protegidos por ellas y cumpliendo acertadas disposiciones de V. E. en este sentido, hoy han efectuado paseos militares pequeñas columnas, ejecutándolos en forma siguiente:

Una compuesta de dos batallones, un escuadrón y una batería de montaña, al mando general Alfau saltó después del desayuno de Seluán, marchando hacia el zoco El-Yemis, de Benibuffur, por el mismo valle y terrenos en que se desarrolló combate 30 Septiembre, llegando con ella, según órdenes que le había dado, hasta alturas ocuparon líneas avanzadas de nuestras fuerzas dicho día sobre aquel zoco. Otra columna igual composición al mando general Navarro saltó á la misma hora que la anterior de Nador, marchando por el valle del río Uxian al zoco El-Yemis para avistarse con la de Seluán, y una tercera al mando general Carbó, con idéntica composición, permaneció de reserva en la confluencia del valle del Uxian con el de Yemis en inmediaciones posición Sebti; las dos primeras columnas se avistaron al medio día, después de efectuar marcha sin ninguna novedad, tocándose solemnemente Marcha Real.

Los habitantes de Sebti se ofrecieron para ir en vanguardia combatir los primeros si era preciso. Al general Navarro se le presentaron en zoco El-Yemis veintitantos cabos de kabila de Benibuffur, que han estado en la harka haciendo manifestaciones de sumisión y deseando que tropas españolas transiten libremente por su territorio. No necesito encarecer importancia trascendencia esta operación, muy bien realizada por los que han mandado las fuerzas, y tengo verdadera satisfacción en comunicarlo á V. E., pues prueba brillante éxito alcanzado por nuestras tropas en aquella comarca y á la vez pone manifiesto que poco á poco van someténdose á España los rebeldes, convencidos de ventajas que nuestra protección ha de proporcionarles. Esta mañana han llegado 76 individuos dados alta en hospitales y 8 de recluta voluntaria, y esta tarde fundó el Cataluña con regimiento Ingenieros, no habiendo desembarcado por la hora tardía de llegada. Lo harán mañana primera hora.

Melilla 5, á las 18,15. Comandante en jefe á ministro Guerra: Coroneles este Ejército reunidos almuerzo celebrar afirmación unión compañerismo que ha existido entre todas Armás y Cuerpos durante campaña, consignando sea extensivo así á todo Ejército y para siempre; me piden salud V. E. y Gobierno de que forma parte por interés y apoyo concedido organización necesidades Ejército, á quien patria tiene confiada misión altísima, lo que me honro en comunicar á V. E., uniendo mis sentimientos á los expresados.

Madrid 6.—Ministro Guerra á comandante en jefe Melilla: Gobierno aplaude feliz idea de los coroneles de eso sufrido Ejército y agradece el saludo que por conducto de V. E. se le envía, y haciéndome yo intérprete de los sentimientos que animan á mis compañeros de Gabinete, expresaré que no se omitirá sacrificio para organizar el Ejército de modo y manera que en la paz sea constante escuela de guerra para generales, jefes, oficiales y soldados y para llevar al alma de todos los militares españoles la más viva y entusiasta interior satisfacción.

Noticias generales

De Marina.

Salió el «Río de la Plata» de Málaga. Fundó en el citado puerto el «Concha».

En Melilla fondearon el «Numancia», el «Almirante Lobo» y «Extremadura», la Marina, en fin, está presidiendo los más útiles servicios á la Patria.

Sanatorios militares.

Prevalece la idea de crear Sanatorios militares con destino á los soldados que regresen físicos de la campaña, habiendo pasado á informe del director de Sanidad militar, quien á su vez está también muy inclinado á informarla favorablemente.

Ceuta reúne condiciones inmejorables; en las alturas de que está lleno su

hermoso campo exterior pueden instalarse Sanatorios, en los que los aires no pueden ser más puros.

Licencias de Pascuas.

Se dice que el ministro de la Guerra tiene el propósito de que este año no se concedan licencias de Pascuas á los oficiales del Ejército, obediendo este criterio á la consideración de que, estando en Melilla sufriendo penalidades compañeros de los que se hallan en la Península, no es justo que éstos obtengan licencias mientras aquéllos no pueden disfrutarla.

No podemos creer que cuando se acaba de dar un banquete en Melilla, en el cual la invocación al compañerismo fué la nota más simpática, se procede á mortificar á los que aquí se quedaron y no por falta de voluntad, sin beneficio para los que tuvieron el honor de pelear por España y por su Ejército.

El ministro de la Guerra no puede pensar de manera tan poco levantada y tan contraria á la verdadera fraternidad militar.

Además, hay muchos jefes y oficiales que habiendo hecho las guerras de Cuba y Filipinas, están en destinos enclavados en localidades que perjudican á su quebrantada salud, y no es cosa de que se les prive de unos días de descanso y restablecimiento de salud, porque no puedan ir ahora á sus casas los de Melilla.

La Compañía de maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689. Santander, Bilbao y Gijón.

Coza House

Depósitos EN MADRID: Farmacia de Borrel Heros, Puerta del Sol, 5; de Alquezar Carceller, Preciados, 35 y Peligros, 9; de F. Galoso, Arrenal, 2; de Juan Bonal, Núñez de Arce, 17; de J. Piza Rosello, Infantas, 26; de García Cenarro, Abada, 4; de Francisco Bellot, Hortaleza, 17; de Aguilar Carmena, Jorge Juan, 17; de F. Garcera y Castillo, Príncipe, 13; de Matías Carrasco, Ayala, 9.

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Sevilla, Bilbao, Málaga, Cádiz y puertos intermedios.—Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.—Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Cádiz.—Tres salidas semanales de todos los puertos hasta Sevilla.

SERVICIO SEMANAL CON VAYONNE Y BURDEOS

Se admite carga á flete corrido para Rolerdán y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, consignatario.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Agencia general de publicidad, que, bajo la inteligente dirección de D. Sebastián Borréguero se hallaba establecida en la calle de la Puebla, número 5, se ha trasladado á la de Fuencarral, número 30, primero derecha.

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 2, DIA 3. Includes sub-sections for INTERIOR 4 POR 100 PERPETUO, AMORTIZABLE 5 POR 100, and CAMBIOS SOBRE EL EXTRANERO.

El cartel para hoy

REAL.—No hay función

decir de la gente.—(sección doble), El suceso del día y La Virgen de Utrera.

SKATING (Cinematógrafo Salamanca).—Patines, de 10 á 1 y de 3 á 8.—Secciones de cinematógrafo, de 4 á 7 y 12.—Estrenos diarios.—Miércoles y sábados, carrera de cintas á las 7.—Miércoles moda.—Matinées especiales de 11 á 1, los jueves y domingos.

NOVEDADES.—A las 6. La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif.—La manita zamorana.—La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Compañía cómico-lírica).—Funciones desde las 6 y 12.—A las 7 y 3¼ Películas.

TEATRO NUEVO.—(Encomienda, 16).—Desde las 5 de la tarde, grandes funciones, después de un bonito cinematógrafo, el célebre Canela y Paz Gutiérrez, Adela Cubas y Corao, la bella Mijares, Elisa y Eduardo Cansino, la bella Laura, y Makoki.—A las 11 y 14.—Sección especial de moda.

SALON MADRID.—A las 6 y 12.—Sección de Cinematógrafo.—Gran éxito de Les Mari-Cely, duetistas y Lyne et Florian.—A las 10 1¼ y 11 y 3¼ Exito de Luisa de Bigné.

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 5 12 Las orejas y el morrongo.—Los secuestradores.—Juanito Tenorio.—Los tres gorriones.—Los secuestradores.—La infanta.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5.—Porque sí.—El dinero engaña.—La caída.—El rece demonio.—María Victoria (doble).—A las 4 y 12 y 8 y 1¼ Secciones especiales de películas y la de Melilla.

GRAN TEATRO.—A las 6.—La señora Barba-azul.—Mary, la princesa del dólar.—Las estrellas.—La reina de los mercados.

SALON NACIONAL.—A las 6 y 12.—Sangre gorda.—El señor de Roncesvalles.—Caza de almas.—(Especial) El pilluelo de París.

LATINA.—A las cinco, La flor de la montaña.—La escollera del diablo.—La alegría de la Huerta.—El padrón municipal.—Bohemios.—Juerguecita y Academia taurina.

MADRILEÑO.—A las 5, La trapería.—La alegría de la Huerta.—M'hacéis de reir, don Gonzalo.—Colorín colorao.—La alegría de la Huerta.—No hay derecho (especial).

BARBIERI.—A las 7 Marina.—Los granujas y ¡Cierra la puerta!—El acreditado Don Felipe.—El barranco de la muerte.

RECREO LA CASTELLANA.—Abierto todos los días desde las 3.—Dos secciones de Marionnet y cinematógrafo al anochecer.—Grandes conciertos los jueves y los domingos.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, cohetitos, tiro al blanco y otros recreos; ardin, doble paseo circular y bar. Entrada nereal. Lo. nis noon dagans

ESPAÑOL.—(45.ª de abono).—A las 9, La Esclava.

PRINCENSA.—(Segundo lunes de moda.) A las 8 y 3¼, Doña María la Brava.

COMEDIA.—(Séptimo lunes de moda.) A las 9, Los monigotes.—El gran tacaño.

LARA.—6 y 12 (vermouth, doble) Doña Clarines.—El amor asusta.—(doble) Entre dos fuegos.

PRICE.—A las 6 1¼ La viejecita.—La marsellesa.

APOLO.—A las 7.—El barbero de Sevilla.—El método Górritz.—El Club de las solteras.—El patinillo.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las seis (sección especial), Las mil y pico noches y Ni frío ni calor.—Ni frío ni calor.—El diablo con faldas.

ESLAVA.—A las 6.—La Comisaria.—Abre me la puerta.—La moral en peligro.—Granito de sal.—La gran vía.

ROMEA.—Secciones desde las 6.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de Dentos, manipuleur.—La petite Mireille.—The Lebray's.—Gran éxito de Vall-Heda, en su creación Globe of Love.

ROYAL KURSAAL (antes Salón Regio.) A las 6, Secciones de variedades tomando parte Amarantina Española, Lesgarditts. Cinematógrafo en todas las secciones.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Ya por rreo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueto.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puedeconstituir un rcapital, garantir el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, siresulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Saldá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Core, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de Nbre. de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Nbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Nbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡PO FIN LO ENCONRTE

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, has salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoavse á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Féid id al Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España.

CAMAS Y MUEBLES

La Gran Bretaña

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1

Preciados, 7

Fuencarral 102

Atocha, 111

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros reunidos á prima fija

Constituida conforme á las Leyes vigentes

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO:

1.000.000 DE PESETAS

CAPITAL DESEMBOUSABLE:

300.000 PESETAS

Dirección general:

Los Madrazo, 34, principal.—MADRID

Opera en los ramos siguientes:

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.

Seguro de incendios de cosechas.

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría é Inspección general de Seguros en 30 de Marzo de 1909.

AGUAS OXIGENADAS

PHASEO DE COCHES DEL RETIRO

El agua oxigenada, sola ó mezclada con el vino, es la mejor agua de mesa. Evita la fiebre tifoidea, cura la anemia, los vómitos del embarazo, las dispepsias atónicas y contribuye á la curación del reumatismo. Curación rápida de la ciática y del reumatismo articular con las inyecciones de suero oxigerado.

SE VENDEN APARATOS INYECTORES

Pedidos: Director de las «Aguas oxigenadas».—Retiro.—Madrid.—Teléfono 675.

Compañía general de Tabacos de Filipinas

BARCELONA—MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Luis y La Concepción

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes G, Cayite, Malabón, La Princesa.

ELBORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendedurías de la Compañía [Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas	CIGARROS	PRECIO de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas
Imperiales	50	15	0,65	Exquisitos	50	12,50	0,20
Regios	50	13	0,55	Princesas	50	9,50	0,20
Excepcionales	50	12,50	0,50	Conchas	100	20	0,20
Regalia Antonio López	50	20	0,40	Clementes	100	15	0,10
Gabelas	25	17	0,35	Segundo habano	500	60	0,10
Regalia filipina	50	10	0,40	Tercero habano	500	50	0,10
Cazadores imperiales	50	17,50	0,35	Quinto habano	500	30	
Cazadores	25	14	0,25	Segundo cortado	500	60	
Orientales	25	15	0,25	Tercero cortado	500	50	
Brevas especiales	25	15		Señoritas	200	10	
Medias brevas	25	12,50					

Gratis

Un señor rico que ha desempeñado importantes cargos militares en Filipinas y Marianas, pudo obtener allí el Gran secreto de la felicidad, el cual enviará gratis á cuantas personas deseen conocerlo, y siempre que manden dos sellos de 15 céntimos á nombre de D. Francisco G. Puntal.—Provincia de Barcelona.—Mataró.

Pidanse los legítimos Compridos Vichy-Etat, en frascos, y las auténticas Pastillas Vichy-Etat, en cajitas metálicas. Deséchense las imitaciones. Exija.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

HIERROS puleados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropceñas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

CARRILES PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos.

VIGUERIA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 30 toneladas.

FABRICACION especial de hojadelata.—CUBOS Y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojadelata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojadelata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO